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Дієвим інструментом економіч
них реформ і механізмом, що 

забезпечить післякризове віднов
лення на якісній основі, є модерні
зація промислового сектору як ос
нови економічного зростання 
у довгостроковому періоді. Серед 
пріоритетних завдань модерніза
ції вітчизняної інноваційної систе
ми визначено створення сприят

ливих інституційних та економіч
них умов для прискореного роз
витку інновацій і сучасних науко
ємних виробництв [1]. 

Проблеми формування інсти
туціонального середовища іннова
ційного розвитку промисловості 
з урахуванням галузевої специфі
ки висвітлено в багатьох працях 
науковців [наприклад, 2 – 12]. 
 Дослідження провідних учених 
є підґрунтям для розробки органі
заційноекономічного механізму 
інституціонального забезпечення 
модернізації вугільного виробни
цтва. Пошуки напрямів удоскона
лення інституціонального забез
печення інноваційного розвитку 
вугільної промисловості трива
ють, чому й присвячена ця стаття.

У Програмі економічних ре
форм України на 2010 – 2014 роки 
«Заможне суспільство, конкурен
тоспроможна економіка, ефектив
на держава» зазначено, що науко
вотехнічна та інноваційна сфера 
не виконує належним чином роль 
джерела економічного зростання. 
Це пов’язано з тим, що темпи роз
витку й структура науковотехніч
ної та інноваційної сфери не відпо
відають попиту на передові техно
логії в економіці та пропоновані 
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наукові результати світового рівня 
не впроваджуються в економіку 
через низьку сприйнятливість під
приємницького сектору до іннова
цій. Серед причин виникнення вка
заних проблем є відсутність еко
номічних стимулів у суб’єктів гос
подарської діяльності здійснювати 
модернізацію шляхом запрова
дження нових науковотехнічних 
розробок [13].

На цьому етапі розвитку акту
альними залишаються активізація 
інноваційних процесів в економіці, 
повноцінне використання потен
ціалу науки в процесі технологіч
ної модернізації вітчизняного 
 вугільного виробництва. Форму
ванню і становленню інновацій
ного розвитку вуглевидобувних 
 підприємств на заваді стали такі 
 проблеми: 

зовнішні – недостатність фі
нансування науковотехнічних до
сліджень, недосконалість норма
тивноправової системи, повільне 
формування ринку інноваційної 
продукції, неготовність апарату 
управління до інноваційного роз
витку, міграція фахівців високого 
рівня; 

внутрішні – складні гірничоге
ологічні умови, обмеженість терміну 
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функціонування шахт та їх неплатоспроможність, засто
сування застарілих технологій і технічного оснащення 
очисних вибоїв, наявність високої аварійності, низька 
якість рядового вугілля тощо. 

Формування інноваційної стратегії неможливе без 
активної участі держави. Аналіз інвестицій у підпри
ємства вуглевидобувної промисловості України, за 
 даними Міністерства енергетики та вугільної промис
ловості України (табл. 1), показує, що основним інвес
тором є держава. У 2012 р. порівняно з 2005 р. кіль
кість підприємств зросла [14, с. 171, 201, 214, 216]: ін
новаційно активних на 33,3 %; що впроваджували 
 інновації – на 18,2 % (табл. 2).

Економічну основу кризи на більшості шахт ста
новлять значний дефіцит власних коштів і обмеже
ність фінансових можливостей держави для підтрим
ки національної вугільної промисловості насамперед 
внаслідок прискорення модернізації та відновлення 
шахтного фонду з метою призупинення його прогре
сованого старіння.

Як свідчить аналіз статистичних даних [14, с. 177, 
179, 181], питома вага витрат на придбання машин, 
устаткування та програмного забезпечення зросла на 
23,7%, а на дослідження і розробки, навпаки, скоро
тилась на 22,4% (табл. 3).

Основним джерелом фінансування інноваційної 
діяльності при видобуванні паливноенергетичних 
ресурсів протягом 2005 – 2012 рр. були власні кошти 
підприємств, частка яких скоротилася на 29,7 % у за
гальній структурі фінансування інноваційної діяль
ності. За цей період питома вага обсягів фінансуван
ня галузі за рахунок коштів державного бюджету зрос
ла на 9,6 % (табл. 4). За 2011 – 2012 рр. частка коштів 
вітчизняних інвесторів збільшилась у загальній 
структурі фінансування інноваційної діяльності 
на 18,2 % [14, с. 188, 190, 192].

Згідно з даними Державної служби статистики 
України в 2008–2010 рр. питома вага видобувних під
приємств з технологічними інноваціями за найваж
ливішими інноваційними напрямами під час розроб
ки та впровадження інноваційної продукції або про
цесів становила: поліпшення якості товарів або по
слуг – 38,7 % загальної кількості підприємств з тех
нологічними інноваціями; заміна застарілих продук
тів або процесів – 29,5 %; збільшення потужності для 
виробництва товарів – 24,1 %; вихід на нові ринки або 
збільшення частки ринку – 24 %; розширення номен
клатури товарів або послуг – 23,6 %; зменшення ви
трат матеріалів та енергії на одиницю продукції – 
20,3 % [15, с. 273].

У вугільному секторі накопичилися проблеми, що 
заважають його розвитку на інноваційній основі, зо
крема: щораз більша міра зносу основних фондів; ве

лика ресурсо та енергоємність вітчизняної промис
ловості; недостатній зв’язок вітчизняної науки з ви
робництвом; слабкий рівень кооперації у паливно 
енергетичному комплексі, що не дає змоги налагоди
ти раціональні шляхи ресурсного забезпечення під
приємств. 

Важливим етапом сучасного розвитку є розробка 
стратегії модернізації країни в технологічному та ін
ституціональному напрямах. Технологічна модерні
зація припускає розробку довгострокових планів роз
витку з подальшим оновленням і вдосконаленням ви
робництва, інституціональна модернізація спрямова
на на реформи, націлені на поліпшення якості інсти
тутів, що розглянуто у науковій доповіді ІЕП НАН 
України [12].

У сучасних умовах економічного розвитку немає 
жодного підприємства, для якого проблема забезпе
чення довготривалого економічного зростання не 
була б однією з центральних. У транзитивній еконо
міці важливо виявити основи, що забезпечують еко
номічне зростання, оскільки вони здатні створювати 
позитивні очікування економічних суб’єктів і сти
мулювати їх інвестиційну активність.

Під інституціональними основами забезпечення 
економічного зростання в транзитивній економіці ма
ється на увазі сукупність політичних, економічних, 
соціальних і юридичних правил (законів), які утворю
ють базис виробництва, обміну і розподілу матеріаль
них благ. Таке розуміння інституціональних перетво
рень найяскравіше виявляється в період кризових си
туацій. Тому багато великих підприємств розробля

Таблиця 1

Рік

Інвестиції у підприємства вуглевидобувної  
промисловості, млн грн

Усього
У тому числі

держ
бюджет

власні  
джерела

інші  
джерела

2001 1802,7  648,7  1095,7 58,3
2002 1548,0  629,1  918,9 0
2003 1898,5  1086,4  812,1 0
2004 2772,9  1325,5  1447,4 0
2005 1724,9  1279,8  445,1 0
2006 1779,7  1382,1  397,6 0
2007 2565,3  1797,0  554,4  213,9
2008 2630,5  1703,0  846,8  80,7
2009 1981,8  778,8  1065,6  137,4
2010 2525,3  378,0  1563,1  584,2
2011 3423,6  1354,3  1613,7  455,6
2012 1759,5  1186,2  502,1  71,2
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ють антикризові програми, в яких поряд з традицій
ними регуляторами (на мікро і макрорівнях) вико
ристовуються і інституціональні, спрямовані насам
перед на підвищення інвестиційного клімату.

Наводимо сферу дослідження питань за розділа
ми інституціональної економіки:

інституціональна мегаекономіка – система інсти
туцій і інститутів глобального господарства; міжна
родні інституціональні зв’язки; інституціалізація 
транснаціональних корпорацій, банків і бірж;

інституціональна макроекономіка – інституціо
нальна система господарства країни; інституціаліза
ція окремих галузей, їх комплексів і окремих сфер 
 діяльності; механізми державного регулювання інсти
тутогенеза;

інституціональна мікроекономіка – індивідуаль
не відтворення підприємств (фірм) як комбінації 
 інституцій і контрактів при зміні внутрішнього інсти
туціонального середовища і моделей економічної по
ведінки; тенденції, закономірності та інституціональ
ні зміни корпоративного сектору економіки в аспек
тах управління і контролю; інституціональні зв’язки 
і відносини в рамках фінансовопромислових та інте
грованих бізнесгруп, кластерів підприємств;

інституціональна мікроекономіка усередині під
приємства – взаємодія ендогенних інституціональних 
елементів внутрішнього середовища підприємства на 
рівні функцій, зв’язків і відносин його підрозділів, ди
ференціації та інтеграції агентів у рамках професій
них груп.

Логіка інституціональних перетворень залежить 
від чинників соціальноекономічного, політичного, 
правового, психологічного, соціальнокультурного 
і кадрового характеру. Тільки зрозумівши логіку і мо
тивацію інституціональних реформ як взаємодію ста
рих і нових інститутів, оцінивши міру інерційності цих 
процесів, можна сформулювати об’єктивні оцінки 
змін, що відбуваються, і виявити тенденції інституціо
нальних змін економіки.

Інституціональне середовище є одним з головних 
чинників, що визначають динаміку і характер розвит

ку окремих секторів економіки. Сучасна стратегія ра
ціонального надрокористування не базується лише 
на можливостях ринку. Ринковий механізм навіть 
у розвинених країнах не забезпечує вирішення за
вдань стратегічного розвитку надрокористування, 
охорони природи, стійкої економічної безпеки, тому 
державне регулювання необхідне.

Інституціональні зміни у вуглевидобувних компа
ніях пов’язані із становленням і розвитком специфіч
них активів, виділених дослідниками у такі групи: спе
цифічність родовища визначається територіальним 
розташуванням активів компаній і неможливістю їх 
переміщення, що формує конкурентні переваги; спе
цифічність фізичних (матеріальних) активів визнача
ється їх технологічним призначенням, пов’язаним із 
застосуванням особливого виду сировини, виробниц
твом продукції; специфічність людських активів; ці
льові активи (результат інвестицій для забезпечення 
конкретних трансакцій).

Інституціональні зміни у вугільній промисловос
ті припускають перегляд і періодичне оновлення ко
дексів і стандартів видобутку корисних копалин, які 
мають зачіпати всі аспекти видобутку, – від геолого
розвідки до закриття підприємства і врегулювання 
питань на подальшому етапі. У ліцензіях на видобу
ток мають бути чітко зумовлені  вимоги відносно по
дання даних і звітності суб’єктами, що господарюють. 

Інституціональні трансформації економіки галу
зі – це процес створення і зміни взаємопов’язаних ба
зових інститутів ринку, внаслідок чого формується 
інституціональне середовище, на розвиток якого 
впливають тенденції світової економіки: науковотех
нічний прогрес,  ефективність і капіталізація вироб
ництва, конкурентоспроможність і якість продукції, 
що випускається.

Інституціональне середовище – це регуляційна гос
подарську діяльність сукупність формальних (закони, 
підзаконні акти та інші нормативні документи) і не
формальних (традиції, звичаї, умовності, звички) пра
вил і норм, що реалізуються за допомогою сформова

Таблиця 2

Показники 2005 р. 2011 р. 2012 р.

Кількість інноваційно активних 
підприємств / Відсоток загаль
ної кількості підприємств галузі 12/4,3 16/6,3 19/7,8

Кількість підприємств, що впро
ваджували інновації / Відсоток 
загальної кількості підприємств 
галузі 11/4,0 10/3,9 13/5,3

Таблиця 3

Напрями інноваційної діяльності
Питома вага витрат, %

2005 р. 2011 р. 2012 р.
Дослідження і розробки (зовніш
ні науководослідні роботи) 24,1 6,7 1,66
Придбання машин, устаткування 
та програмного забезпечення 74,6 89,9 98,26
Освоєння нових технологій (на
буття інших зовнішніх знань) – 0,09 0,07
Інші напрями 0,1 3,3 0,01
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них соціальних практик, а також механізми й структу
ри контролю, які забезпечують їх дотримання.

До інституціонального забезпечення розвитку ву
гільної галузі належать реструктуризація і структур
ні зміни інституцій. Реструктуризація – цілеспрямо
ваний комплексний процес інституціональних пере
творень відповідно до вимог ринкової економіки з ме
тою подолання економічного і технологічного відста
вання від розвинених країн. 

Основні складові структурних змін і змін реструк
туризації  вугільної промисловості: 

інституціональні зміни – трансформація відносин 
власності на основі приватизації державних підпри
ємств, створення інтегрованих структур; зміна орга
нізаційних методів дії на галузеву реструктуризацію 
і соціальноекономічний розвиток шахтарських регі
онів; перехід до ринкового регулювання на основі 
принципів ефективності виробництва, соціального 
захисту населення; зміна системи регулювання соці
альнотрудових відносин на основі системи договір
них відносин; розвиток і підтримка малого підприєм
ництва;

структурні зміни – технічне переоснащення ви
робництва, заміна фізично і морально застарілих ос
новних фондів; зміна структури виробництва на ко
ристь виробництва продукції з високою доданою вар
тістю; згортання перепрофілювання неефективних 
виробництв; виділення непрофільних виробництв 
і видів діяльності; екологізація виробництва, перехід 
на прогресивні ресурсо і енергозберігаючі техноло
гії; зниження техногенної дії на середовище і еколо
гічне оздоровлення території розміщення підприєм
ства.

Отже, існує двосторонній зв’язок між зростанням 
економіки і вдосконаленням інститутів. У процесі 
структурної модернізації економіки мають бути вра
ховані інституціональні зміни. Якщо інституціональ
на траєкторія узгоджена з ресурсами, технологічни
ми та інституціональними обмеженнями, містить вбу
довані механізми, які передбачають зміни інститутів 
і усунення  інституціональних пасток, – вона буде со
ціально перспективною.

У рамках виконання за проблематикою науко
водослідної роботи в Інституті економіки промисло
вості НАН України розроблено пропозиції з формуван
ня інституціонального середовища інноваційного роз
витку вугільних підприємств. Вони полягають: 

в уточненні змісту інституціонального середови
ща інноваційного розвитку вугільної промисловості 
як  сукупності норм і правил у сфері інноваційної ді
яльності підприємств, які регламентуються законо
давчими, нормативноправовими, відомчими та галу
зевими актами й документами; в сукупності еконо

мічних відносин, що регулюються інноваційними 
структурами та інфраструктурними інституціями 
з метою скорочення трансакційних витрат на транс
фертні технології та прийнятті досконалих рішень 
у сфері інноваційної діяльності;

у розкритті основних складових інституціональ
ного забезпечення інноваційного розвитку підпри
ємств вугільної промисловості, до яких належать: за
конодавча та нормативноправова база, що регулює 
розвиток інноваційної діяльності в Україні;  інститу
ти з регулювання економічних відносини у сфері ін
новаційної діяльності вугільних підприємств; держав
ні та регіональні органи влади у сфері інноваційної 
діяльності; недержавні інвестиційні ресурси; належ
на рента за використання надр.

До пріоритетних напрямів розвитку інституціо
нального середовища вугільної промисловості на ін
новаційній основі, що базуються на положеннях «Кон
цепції реформування системи фінансування та управ
ління науковою і науковотехнічною діяльністю», 
«Концепції реформування державної політики в інно
ваційній сфері на період до 2014 року», Програми еко
номічних реформ України на 2010 – 2014 роки «За
можне суспільство, конкурентоспроможна економіка, 
ефективна держава», «Державній програмі активіза
ції розвитку економіки на 2013 – 2014 роки», 
 «Концепції загальнодержавної цільової економічної 
 програми розвитку промисловості на період до 
2020 року», мають належати:

 • нормативно-правове забезпечення: 
удосконалення законів та нормативноправових 

актів з науковотехнічної та інноваційної діяльності, 
забезпечення соціального захисту дослідників і вче
них;

поліпшення законодавчої бази з інтелектуальної 
власності та цільових державних програм, забезпе
чення фінансування пріоритетних напрямів науки 
і техніки з інноваційного розвитку галузі;

внесення змін до вітчизняного законодавства про 
перерахування з оподаткованого прибутку частини 

Таблиця 4

Джерела фінансування 
Питома вага обсягів 

фінансування, %
2005 р. 2011 р. 2012 р.

Власні кошти підприємств 96,7 94,5 67,0

Кошти державного бюджету 3,3 0,1 12,9

Кошти вітчизняних інвесторів – 1,9 20,1

Кредити – 3,5 –
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витрат на відновлення матеріальнотехнічної бази га
лузевої науки, збільшення державного замовлення 
місць в аспірантурі та докторантурі з технічних спе
ціальностей;

 • організаційно-економічне забезпечення:
проведення конкурсів наукових розробок під егі

дою Міністерства енергетики та вугільної промисло
вості України з виділенням коштів для подальших до
сліджень і розробок;

податкове стимулювання технічного переосна
щення вуглевидобувного виробництва на інновацій
ній основі, визначення економічного ефекту від тех
нічного переоснащення; 

фінансування програми створення конкуренто
спроможної вітчизняної гірничовидобувної техніки, 
визначення її конкурентоспроможності;

фінансування впровадження новітніх технологій 
видобутку вугілля, 

визначення економічного ефекту від впроваджен
ня новітніх технологій; 

фінансування розробки нових технологій і устат
кування, нормативного та інформаційного забезпе
чення інноваційного розвитку галузі;

стимулювання заходів щодо збагачення вугілля, 
сертифікації продукції, впровадження на підприєм
ствах міжнародної системи забезпечення якості ISO 
9000, контролю і моніторингу стану якості вугільної 
продукції.

Для активізації інноваційних процесів у вугільно
му виробництві доцільно використовувати  результа
ти наукових досліджень зарубіжних і вітчизняних до
слідників з питань розробки та впровадження орга
нізаційноекономічного механізму управління інно
ваційним розвитком підприємств на основі відповід
ного інструментарію. 

Організаційноекономічний механізм управління 
інноваційним розвитком підприємства передбачати
ме  фінансування, матеріальне і кадрове  забезпечен
ня у сфері виробництва, організації праці, маркетин
гового обслуговування.

До економічних механізмів активізації інновацій
них процесів вугільного виробництва належать: ре
структуризація кредиторської заборгованості до бю
джетів і позабюджетних фондів із збільшенням тер
міну погашення заборгованості; списання пені; ско
рочення відсотків за реструктуризацію; часткове або 
повне відшкодування з бюджетних коштів відсотків, 
які виплачуються за банківськими кредитами. 

Податковими інструментами стимулювання ін
новаційної діяльності підприємств слугуватимуть:

особливий податковий режим вугільних підпри
ємств, що впроваджують інновації;

вилучення витрат на науководослідні та дослід
ноконструкторські розробки, пов’язаних з основною 
виробничою діяльністю, із суми оподаткованого до
ходу; звільнення вугільних підприємств від оподат
кування засобів, що вкладаються в ризикові проекти;

надання інвестиційного податкового кредиту під
приємствам, що вкладають кошти в їх модернізацію, 
заходи з раціонального використання енергії (напри
клад, до 30 % коштів, які вкладає підприємство);

уведення податкових пільг для підприємств, які 
проводять науководослідницьку діяльність кон
структорських розробок (НДДКР): впровадження по
даткових пільг щодо витрат на патенти; зменшення 
податку на прибуток; списання витрат на НДДКР 
на собівартість вугільної продукції; податкові зниж
ки на інвестиції в НДДКР; податковий кредит на при
ріст витрат на НДДКР; застосування системи страху
вання кредитів (гарантування повернення до 50 % 
вартості позик на 15 – 20 років);

надання підприємствам субсидій на проведення 
досліджень і розробок нових видів продукції або тех
нологічних процесів (наприклад, до 40 % витрат на 
нововведення); цільові безоплатні субсидії підприєм
ствам, які освоюють нову технологію (для придбання 
і монтажу нового технологічного устаткування, впро
вадження удосконалень на строк до трьох років тощо); 
субсидії малим підприємствам промисловості на ку
півлю та лізинг програмного забезпечення і комп’ю
терної техніки (до 25 % вартості).

До напрямів кадрового забезпечення інноваційно
го розвитку вугільної промисловості запропоновано: 
відновлення матеріальнотехнічної бази галузевої на
уки та підготовку наукових кадрів вищої кваліфікації 
на основі змін вітчизняного законодавства щодо пе
рерахування з оподаткованого прибутку частини ви
трат; збільшення державного замовлення місць в ас
пірантурі та докторантурі з технічних спеціальнос
тей; постійне навчання персоналу з питань пошуку 
нових ідей, проведення досліджень та впровадження 
нових технологій. 

Під час формування науково-технічної інфраструк-
тури в сучасних умовах України доцільно: 

створення кластерних структур, функціонування 
яких дає змогу прискорити процеси економічного 
зростання, підвищити інноваційну активність та рі
вень конкурентоспроможності регіону, застосувати 
міжгалузеву взаємодію підприємств, які входять 
до  кластеру, що сприяє зростанню зайнятості, поши
ренню передових технологій і припливу інвестицій 
у національну економіку;

створення виробничотехнологічної інфраструк
тури  –  центрів колективного користування високо
технологічним обладнанням, технологічних класте
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рів, інноваційнотехнологічних центрів і технопарків, 
інноваційнопромислових комплексів;

введення консалтингової діяльності – консалтинг 
зовнішньоекономічний, технологічний, маркетинго
вий, центри трансферу технологій, консалтинг у сфе
рі економіки та фінансів;

створення  фінансової інфраструктури – гарантій
ні структури і фонди, бюджетні і позабюджетні фон
ди технологічного розвитку, венчурні фонди; 

формування інфраструктури підготовки кадрів – 
фахівців у сфері технологічного менеджменту, персо
налу у сфері інновацій;

розбудування інформаційної інфраструктури – ре
гіональних інформаційних мереж, ресурсів структур 
підтримки малого бізнесу, державної системи науко
вотехнічної інформації.

Одним із варіантів організаційної форми управ
ління науковою діяльністю у вугільній промисловос
ті є об’єднаний Науковотехнічний центр  «Вуглеінно
вація»,  впровадження якого потребувало узгоджених 
дій керівників чинних наукових установ та їхніх тру
дових колективів.  Створення Центру є першим ета
пом на шляху реформування управління галузевою 
наукою за участю низки галузевих науководослідних 
і проектноконструкторських установ.

Висновки. Активізація інноваційної діяльності по
требує спрощення  відповідних законів, надання пільг, 
створення приватного капіталу, оновлення наукових 
кадрів через удосконалення системи оплати праці на
уковця. Актуальним є забезпечення інноваційної ак
тивності підприємств за рахунок удосконалення ме
тодичних рекомендацій пільгового оподаткування, 
страхування інвестиційних проектів, які мають впро
ваджуватися на підприємствах, застосування світово
го досвіду підтримки інноваційних процесів.

Визначені напрями інноваційного розвитку під
приємств вугільної промисловості сприятимуть фор
муванню інноваційної інфраструктури, підвищенню 
економічного, фінансового стимулювання і держав
ного фінансування пріоритетних заходів з активізації 
інноваційної діяльності, створенню інформаційного 
середовища; поліпшенню наукової та нормативної 
підтримки інноваційної сфери галузі.
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